

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1987. augusztus 22.

bel

s z o m b a t  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

bővülő szociális gondozói hálózat budapesten

1987. augusztus 22. - az év második felében tovább bővül a házi gondozói hálózat budapesten: még az idén 46 hivatásos és 460 ugynevezett tiszteletdíjas gondozót állíthatnak munkába a kerületi tanácsok fővárosszerte.

a szociális ellátás korszerű formájának fejlesztését az tette lehetővé, hogy a fővárosi tanács - összhangban kiemelt szociálpolitikai programjával - július 1-jétől terven felül mintegy öt és fél millió forinttal kiegészítette a kerületi tanácsok költségvetését. a megemelt szociális keret felhasználásával, az ujonnan szolgálatba álló gondozói gárdára támaszkodva több egyedül élő, gondoskodásra szoruló fővárosi lakos kaphat szakszerű segítséget a mindennapi élet kisebb-nagyobb gondjainak megoldásához. a szociális gondoskodás köre a bevásárlástól a betegápolásig, illetve az étkeztetés megszervezéséig az igények széles körét átfogja.

a hálózat fejlesztése révén mód nyílik arra is, hogy csaknem minden kerületben megszervezzék a rászoruló idős, illetve hátrányos helyzetű emberek ellátását a hétvégéken és az ünnepnapokon. így hirtelen támadt gondjaikkal sem kell a jövőben napokat várakozniuk a gondozást igénylőknek.

a házi gondozói hálózat fejlesztésével párhuzamosan a fővárosi tanács, illetve a kerületi tanácsok kiemelt figyelmet fordítanak a szociális étkeztetési lehetőségek bővítésére is. most elsősorban azt



4

szorgalmazzák, hogy a gondoskodásra szorulóknak a munkaszüneti napokon is hozzájuthassanak a meleg ételekhez. a tanácsok e törekvésükben partnerre találtak a junior vendéglátó vállalatban, amely már több nyugdíjasházban biztosítja a hét végén is az idősök étkeztetését. hasonló segítőkészségről tesznek tanubizonyosságot a fővárosi egészségügyi intézmények is - elsőként a jános kórház választotta a fővárosi tanács kérésére -, amelyek közül több vállalta a környékbeli időskorúak étkeztetését. /mti/  
rs/kö kj/la sl  
09.00 220887 1924

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

import helyett hazai vegyipari termékek

1987. augusztus 22. - a material vegyipari kisszövetkezet termelésének több mint egyharmadát olyan cikkek teszik ki, melyeket korábban a felhasználók importból szereztek be.

a taurus gumipari vállalat az idén 38 millió forint értékben rendelt az ipari szövetkezettől a gumi rugalmasságának megőrzéséhez szükséges segédanyagot. ezt korábban a vállalat az USA-ból importálta. a fontos gumipari adalékanyagból az ipari szövetkezet a hazai igények kielégítése mellett külföldre is szállít. ugyancsak importot helyettesít a kisszövetkezet legújabb cikke, a textiliák és bőrök kikészítéséhez szükséges vegyi anyag. eddig ezt nyugat-európából vásárolták a textil- és bőrgyárak.

az ipari szövetkezet az idén 50 tonnát gyárt, de jövőre - tervei szerint - megtízszerezi termelését abból a vízes diszperziós falfestékből, melynek kötőanyagát saját szakemberei fejlesztették ki. a kötőanyagot korábban szintén tőkésországo kból vásárolták.

az építőiparban nélkülözhetetlen az ugynevezett egy komponensű szilikongumi. a tömitéseknél használatos anyagból a felhasználók igényeinek megfelelően az ipari szövetkezet az idén megduplázza termelését, és mintegy 100 millió forint értékben ad át e termékéből az építőiparnak. ezt korábban az NSZK-tól vásárolták a felhasználók. szintén importot helyettesít a kisszövetkezet telítetlen poliészter gyantája, amelyet szörfök, csónakok, vitorlások testének építéséhez használnak. /mti/  
öz/ll la sl

09.00 220887 1497

h

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

megkezdődik a szállodaportás-képzés

1987. augusztus 22. - szeptemberben - mintegy két évtizedes szünet után - ismét szállodaportás- és szobafőnök-képzés kezdődik budapesten, eleget téve a szállodás szakma sürgető igényének. középiskolát végzett ötven-hatvan diák kezdi meg nappali tagozaton tanulmányait a vendéglátóipari szakközép- és szakmunkásképző iskolában ezen a szakon.

a képzés célja, hogy jól felkészült, nyelveket beszélő szakemberek fogadhassák a nagyforgalmu szállodákban a bel- és külföldi vendégeket. az elmúlt husz évben ugyanis hiánypótlásként mindössze tanfolyamok indultak, ahol a portásokat és szobafőnököket képezték. az iskolai oktatás keretében a tanulók alaposabban sajátíthatják el a tudnivalókat. a képzés három féléves időtartama alatt szakmai, elméleti és gyakorlati ismeretekre tesznek szert, az első két félévben heti két napot töltenek az iskolában és harmadik gyakorlati munkahelyükön, a harmadik félévben pedig hetente egy napot járnak iskolába, s ezt négy nap gyakorlat követi. a két idegen nyelv elsajátításához olyan óraszámot biztosítanak, hogy a hallgatók tanulmányaik befejezésekor alapfoku nyelvvizsgát tölthessenek. a tanulók a képzés végén szakmunkásvizsgát is tesznek.

a belkereskedelmi továbbképző intézet továbbra is szervez tanfolyamokat, ha azonban beválik a nappali oktatási rendszer, akkor a tanfolyamok helyett tovább bővítik az iskolai képzést. /mti/  
mg/mm la sl  
09.01 220887 1435

-.-

sb0004 4 150 mtib1004 /közönségszolgálat/

növényvédelmi előrejelzés

1987. augusztus 22. - országszerte erősödik a körte levélbolha-fertőzés. a mem növényvédelmi és agrokémiai központja szerint azonban a helyzet kertől-kertre eltérő. azt tanácsolják, hogy ahol erős a fertőzés, semmiképpen ne használjanak szintetikus szereket, mert azok nemcsak irtanak, inkább elősegítik a körtebolha szaporodását. ellenük jó eredményt ad a mitac, s a vele egyidejűleg használható dimilin is, amely a kikelő, illetve a vedlő lárvák ellen is hatásos.

h

munka várja a kiskerttulajdonosokat a szőlőben is, a legfontosabb feladat a tőkék, a kordonkarok megtisztítása a felesleges levelektől és hajtásoktól, hogy jó szellős legyen a tőke, s a fürt „lássa a napot”, sajnos rohamosan növekszik a botritiszes bogýorothadás, amely sok kertben a fürtök 5-10 százalékára is kiterjed, s a kemény bogýók ugyanugy rothadnak, mint máskor az érettebbek. észlelhető lisztharmat fertőzés és tovább károsítanak a szőlómolyok. a szőlő tehát változatlanul komplex védekezést kíván; használjuk a permetezéshez a bi-58, az ortho-phaltan és a karathane kombinációját. /mti/

kf la sl  
09.01 220887 1122

-.-

sb0005 4 130 mtib1005 /közönségszolgálat/

telefondoktor

1987. augusztus 22. - hétfőtől a vérkeringés élettanáról beszél a telefondoktor, a 172-111-es számon egyebek közt a szívműködés és a vérkeringés élettani szerepéről, a normális vérnyomásmértékekről és ennek szabályozási mechanizmusairól hallhatnak a telefonálók. /mti/

se/mz kj/la sl  
09.02 220887 0312

-.-

sb0006 4 130 mtib1006 /közönségszolgálat/

balatoni hajózás

1987. augusztus 22. - a mahart balatoni hajózási leányvállalata közli, hogy 1987. augusztus 24-től a kiadott utónyári menetrend szerint közlekedtetni személyhajó- és kompjáratait a balatonon. /mti/

il la az  
09.57 220887 0237

-.-

sb0007 4 150 mtib1007 /közönségszolgálat/

Lottó-nyeremények

1987. augusztus 22. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 34. játékhetén a Lottó-nyeremények - a nyereményilleték levonása után - a következők:

5 találatot 1 fogadó ért el, nyereménye: 6 234 907 forint,

4 találatos szelvénye 1 697 fogadónak volt, nyereményük egyenként: 3 674 forint,

3 találatos 33 661 fogadónak volt, nyereményük egyenként: 185 forint,

a 2 találatos szelvények száma 353 235 darab, ezekre egyenként 22 forintot fizetnek. /mti/

la az  
10.02 220887 0536

-.-

sb0008 4 160 mtib1008

művelődési tábor zalaegerszegen

1987. augusztus 22. - művelődési tábort nyitottak a hét végén zalaegerszegenn a gébárti-tónál lévő kézművesek házában. az augusztus 28-ig tartó táborozás résztvevői - zalaegerszegi és városkörnyéki fiatalok - kézi gyapjuszövést, rafia-fonást és -varrást, nemezkesztést tanulnak, a göcseji falumuzeumban a zalai népi építészettel ismerkednek, felidéznek a régi szokásokat. foglalkoznak a népi időjárás megfigyelésekkel, s egy további téma: csillagképek a magyar mondavilágban. /mti/

buni/kné la az  
10.07 220887 0545

h'

-.-

bel

- 6 -

1987.08.22.

sb0009 1 160 mtib1010 /gyorshiri/

ünnepségek a nemzeti színház 150 éves jubileuma alkalmából

1987. augusztus 22. - a nemzeti színház fennállásának 150. évfordulója alkalmából - a folyamatos magyar nyelvű színjátszás kezdetére is emlékezve - ünnepi ülést tartott szombaton a budapesti nemzeti színház társulata a hevesi sándor téri otthonában. a megemlékezésen a kulturális-művészeti élet vezető képviselői mellett a magyar színjátszás jeles személyiségei is részt vesznek. az ünnepi ülésen köpeczi béla művelődési miniszter, valamint vámos lászló főrendező mond beszédet. a résztvevők leróják kegyeletüket a nemzeti színház két korabeli épületének emlékhelyén - a múzeum körút és a rákóczi út sarkán, illetve a blaha lujza téren -, s emléktáblát avatnak fel a nemzeti színházának jelenlegi épületén. /mti/

t cs la az  
10.25 220887 0796

--

sb0010 4 160 mtib1011

dudaiskola balatonfenyvesen

1987. augusztus 22. - aki dudás akar lenni, somogyba kell annak menni. a kissé átigazított népdal-szöveg arra utal, hogy szombaton immár 9. alkalommal nyitották meg a somogy megyei művelődési központ által rendezett országos dudaiskolát. a helyszín a megyei tanács balatonfenyvesi tábora, amely ezentul állandó otthona lesz a népi kultúra ápolását szolgáló különféle rendezvényeknek.

címével ellentétben a mostani kurzus sem csupán egyetlen hangszer oktatására szorítkozik. a táborban kilencvenen - köztük sok, a határainkon kívül élő magyar résztvevők - tanulják a dunántúli hangszeres népi muzsika hagyományos zeneeszközeinek használatát, illetve fejleszthetik játékukat. olsvai imre népzenekutató elméleti útmutatásaival és a méta népzenei együttes gyakorlati közreműködésével a duda, a hegedű, a kontra és a bőgő mellett a tekerőlant, a doromb és a tambura hagyományhú megszólaltatása is a „leckék”, tárgyául szolgál.

mivel pedig tánckísérő zenéről, illetve nagyobb részét népi együttesek, hagyományörző csoportok, táncházak muzsikusaikról van szó, a a dunántúli néptánc „alapszókincsét”, eredeti elemeit és folyamatait is tanítják az augusztus 29-ig tartó dudaiskolában.

/mti/  
bej la az  
11.54 220887 1246

--

bel

- 7 -

1987.08.22.

sb0011 4 160 mtib1012

diákok tárlata

1987. augusztus 22. - a csongrád megyei mártélyon rendezett országos diák képző- és iparművészeti tábor befejezéseként a résztvevők legjobb munkáiból nyitottak kiállítást szombaton hódmezővásárhelyen, a medgyessy-teremben.

az egyhetes táborozáson az ország minden megyéjéből és a fővárosból száz középiskolás fiatal kapott lehetőséget képzettségének fejlesztésére. szakmai előadásokat hallgattak, ismerkedtek a festészetben, a szobrászatban, a grafikában, a textilművészetben alkalmazott különböző technikákat. a programot a zene és a képzőművészet kapcsolatát érzékeltető műsorok gazdagították. /mti/

tób la az  
12.02 220887 0648

--

sb0012 4 150 mtib1013 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1987. augusztus 22. - a központi meteorológiai intézet jelenti:  
meleg nappal

a földközi-tengertől a kontinens belsajén át egészen a finn-öbölíig magas légnyomású öv húzódik. közép- és dél-európában a hajnali pára megszűnését tulynyomóan napos, száraz, meleg idő követi. ugyanacsak napos, de hűvös idő van a kelet-európai síkságon. európa nyugati részén viszont - több-középpontu ciklonrendszer hatására - változékony az időjárás. a brit-szigeteken, valamint a kontinens nyugati partvidékén sokfelé esik az eső, zápor és időnként erős szél fúj. valószínű, hogy az eikövetkező időszakban a kárpát-medencében marad a nyári idő.

magyarországon pénteken országsszerte 9-13 órán keresztül sütött a nap. derült, napos idő volt, eső senhol sem esett. az északi, északkeleti szél a tiszántúlon időnként megélénkült. pénteken a hőmérséklet csucsértéke 22-27 fok között alakult. szombat hajnalra pedig - eszélyes területi eloszlásban - 6-15 fokig hült le a levegő. elszórtan ködfoltok keletkeztek. ma délelőtt folytatódott a napos, csendes idő. a hőmérséklet 11 órakor az országban 18-21 fok között alakult. ugyanekkor a balaton vízhőmérséklete síófokon 19 fok volt, ma 12 órakor budapesten 20 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 hpa, alig változik.

h

várható időjárás az ország területére vasárnap estig:

folytatódik a tulnyomóan derült, száraz idő. az általában mérsékelt változó irányú szél vasárnap a dunántúlon délre fordul és többfelé megélénkül. hajnalban foltokban köd képződik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8 és 13, a legmagasabb nappali hőmérséklet 24 és 28 fok között alakul.

előrejelzés budapest térségére vasárnap reggelig:

derült, száraz idő várható. a változó irányú szél mérsékelt lesz. a hőmérséklet késő este 20, vasárnap hajnalban 11 fok körül alakul.

előrejelzés a balaton térségére szombat estig:

napos, száraz idő várható. az északi, északkeleti szél mérsékelt marad. a legmagasabb nappali hőmérséklet 25, a késő esti hőmérséklet 20 fok körül lesz. a duna vízszintje budapestnél 334 cm, hőmérséklete 17,6 fok. /mti/

la az  
12.46 220887 2318

--

sb0013 4 160 mtib1014

évadnyitó társulati ülés a katona józsef színházban

1987. augusztus 22. - évadnyitó ülést tartott szombaton a katona józsef színház társulata. székely gábor, a színház igazgatója bemutatta a társulat új tagjait: blaskó péter a miskolci színháztól szerződött át, máté gábor pedig a kaposvári csiky gergely színháztól.

az évad műsortervében az első bemutatón, melynek próbáit már az előző évadban elkezdték, október 2-án august strindberg: az apa című szindarabja lesz. a svéd szerző darabját most stilszerűen egy északi rendező, a helsinki városi színház igazgatója, kalle holmberg állítja színpadra. gogol revizorját december elején mutatják be székely gábor rendezésében, a polgármestert blaskó péter, feleségét básti juli, hlesztakovot pedig bán jános játssza.

februárban láthatja a magyar közönség elias canetti esküvő című darabját, amelyet vladimir strizko, a pozsonyi nová scéná színház rendezője rendez.

h

a társulat szeptemberben, a belgrádi nemzetközi színházi fesztiválon, a bitef-en csehov három nővér és spiró györgy csirkefej című darabjaival szerepel. ugyanezt a két művet mutatják be novemberben nyugat-berlinben egy másik nemzetközi színházi fesztiválon. a híres párizsi odeon színpadán a három nővérrel és füst milán színművével, a catullusszal szerepelnek három hétig 1988 márciusában a katona józsef színház művészei. az előbbieket mellett brüsszel és chicago is tervezett állomásai a színház tavaszi előadókörútjának.

a társulat igazgatója az elmúlt évadban beázott színházépület tetőzetének javítási munkáiról szólva az évadnyitó ülésen elmondta, hogy a tervezett műszaki átadás napján még mindig átengedte a tető az esőt. a munkálatok tovább folynak, s így van remény, hogy a társulat a tervek szerint belgrádból hazatérve, szeptember 20-án kezdheti az évadot a catullus című szindarabbal. /mti/

si/mz az

13.50 220887 1864

--

sb0014 4 150 mtib1015

befejeződött a hortobágyi híd-vásár

1987. augusztus 22. - szombaton befejeződött a hortobágyi híd-vásár. a rendezők szerint az idén különösen nagy volt az érdeklődés a rendezvény iránt, az ország különböző részeiből jött látogatók mellett megannyi külföldi vendégük is volt; a debreceni virágkarneválra érkezettek közül nagyon sokan kiruccantak a hortobágyra. úgy számolják: több mint negyvenezen fordultak meg a régi pusztai emlékeket felelevenítő vásáron, amelyen több mint 250 népművész, kisiparos, kereskedő állította ki portékáját.

a közönséget számos szárazoztató program várta: a vízi színpadon magyar és külföldi népi együttesek adtak műsort három napon át, a mátai lovaspályán pedig versenyek és bemutatók zajlottak. /mti/

szü/mz az

14.11 220887 0768

h

--

sb0015 4 150 mtib1016

az ünnepek alatt is dolgoztak az Lkm-ben a nagyjavításokon

1987. augusztus 22. - az ünnep három munkaszüneti napján is jól szervezett, pontos munka folyt a diósgyőri Lenin kohászati művekben augusztus 3-a óta tartó nagyjavításokon. a hármas számú nagykohó teljes átépítésén 1650 vállalati karbantartó, továbbá külső vállalkozók - közöttük szovjet és lengyel szakemberek - dolgoztak folyamatos műszakban. a kohó belsejében befejeződött a falazat bontása, és a több mint száz tagú szovjet szakemberegáda szombaton délután a nyolc közül már a hatodik hűtőlapsor szerelését is megkezdte. ugyancsak jól haladnak a páncélzat kijavításának munkálatai. a gyár és gépszerelő vállalat szakemberei a nagykohó felvonóberendezéseit, a csőszerelő vállalatától érkezettek pedig a bonyolult csővezetékrendszert építik át; a különböző építőipari vállalatok dolgozóinak az adagoló bunker átalakítása adott munkát, s folytatódott a kohót tápláló koksz-szállítószalag teljes átépítése is. igen nagy gondot fordítanak a takarításra, a keletkezett nagymennyiségű bontott anyag és hulladék gyors elszállítására, hogy a szerelők számára a munkaterület gyorsan hozzáférhetővé váljék. szombatra befejeződött az ugynevezett forrószél szállító körvezeték bontása és kezdetét vette az új vezeték építése, szerelése.

a 600 millió forintos munka próbára teszi az építő-javító-karbantartó szakembereket. mindeddig szinte percre pontosan betartották a határidőket, amiben az is közrejátszott, hogy az ünnep három napján is dolgoztak.

a kohóátépítéssel párhuzamosan szintén folyamatos műszakban folytatódott a nemesacélhengermű finomsorának 45 millió forintos értékű átépítése is. e munkaterületen több mint ezren dolgoztak a három nap során. a 13 naposra tervezett nagyjavítás határidejét jól tartják az építők, szerelők, sőt szombatra a programhoz képest némi előnyre is szert tettek. befejeződött az egyes számú hevítő kemence teljes átépítése és szombaton reggel már felfűtése is megkezdődött; hőmérséklete várhatóan hétfőre éri el a termeléshez szükséges hőfokot. jól haladtak a hengerállványok, hajtóművek és egyéb berendezések alkatrészeinek cséréjével, felújításával. /mti/

tre/mz az  
14.50 220887 2183

h

-.-

sb0016 4 160 mtib1017

alkoholizmus elleni klubok családi találkozója

1987. augusztus 22. - az alkoholizmus elleni klubok első országos találkozója szombaton zárult szolnokon. a háromnapos rendezvényen, amelyet az alkoholizmus elleni állami bizottság anyagi támogatásával szerveztek, változatos programok várták a résztvevőket. megtekintették az alföldi megyeszékhely nevezetességeit, hajókiránduláson ismerkedtek a tiszta-parti táj természeti szépségeivel. a szolnoki tiszai szabadstrandon vízi ügyességi versenyre került sor. a zárónapon a családok a közép-tisza-vidéki vízügyi igazgatóság milléri szabadidőközpontjában játékos sportvetélkedőn mérték össze ügyességüket. /mti/  
Laz/mz az

14.55 220887 0683

-.-

sb0017 4 150 mtib1002

/törölve/

ba

-.-

bel

- 12 -

1987.08.22.

sb0018 4 130 mtib1019

mórocz Lajos hazaérkezett finnországból

1987. augusztus 22. - mórocz Lajos altábornagy, honvédelmi minisztériumi államtitkár, aki Jaakko Valtanen tábornoknak, a finn védelmi erők főparancsnokának meghívására hétnapos hivatalos, baráti látogatást tett Finnországban, Szombaton hazaérkezett Budapestre.

/mti/  
la/mz az

15.34 220887 0333

sb0019 4 160 mtib1020

Ünnepségek a nemzeti színház 150 éves jubileuma alkalmából  
/1. rész/

1987. augusztus 22. - százötven esztendővel ezelőtt, 1837. augusztus 22-én nyitotta meg kapuját a nemzeti színház. A másfél százados jubileum alkalmából ünnepi évadnyitó társulati ülést tartott Szombaton a Budapesti Nemzeti Színház. az elnökségben, illetve a nézőtéren a Magyar Szocialista Munkáspárt központi bizottsága, Budapesti és VII. kerületi bizottsága, a Művelődési Minisztérium, a Fővárosi Tanács és a Pest Megyei Tanács, a Művészeti Szakszervezetek Szövetsége, a Színházi Dolgozók Szakszervezete, a Magyar Színházművészeti Szövetség, a Társszínházak vezető képviselői és munkatársai, a nemzeti színház egykori és mai nagy művészegyéniségei, a társulat tagjai, valamint a színház dolgozói foglaltak helyet.

A himnusz elhangzását követően Malonyai Dezső igazgató köszöntötte a megjelenteket. hangsúlyozta, hogy a magyar kulturális-művészeti élet e jelentős állomása nem csupán a visszatekintésre teremt lehetőséget, erőt ad a jövő feladatainak teljesítéséhez is.

Ezt követően Köpeczi Béla Művelődési Miniszter szólt azokról a sikerekről, kudarcokról, gondokról, és küzdelmekről, amelyek e másfél évszázados művészeti intézmény életét végigkísérték. Miként mondotta: az ars theatralis, a színházművészet alapvető feladata, hogy felszínre hozza az emberből, ami igazán hozzátartozik, azaz a jót, a szépet és a nemeset, kiválassza a lényegeset és az értékeset. A nemzeti színház 150 éves története példa arra is, hogy a kultúrának és a gazdaságnak nem kell feltétlenül szembenállnia egymással, nem szükségszerű a közönség legrosszabb ízlésének kiszolgálása a minőség, az érték megmutatása helyett.

ba

bel

- 13 -

1987.08.22.

A miniszter a továbbiakban utalt arra, hogy már a pesti magyar színház 1837. évi megnyitása előtt is értetlenségekkel, gáncoskodásokkal, ellenvetésekkel kellett megküzdeni, s ez a konfliktus máig fennmaradt. vita folyik arról: szükség van-e nemzeti színházra, mi a nemzeti színház feladata? kifejezte meggyőződését, hogy szüksége van az országnak egy olyan színházra, amely példamutató módon ápolja a magyar dráma ügyét, segíti a társulati profil kialakítását, előtérbe állítja a magas színvonalú színészi játékot, igényt formálja a közönségben is a szép magyar beszéd elsajátítását és használatát, bátran kísérletezik a színészi játékkal, és a rendezői munkában is. /folyt. köv./

t cs/mz  
15.40 220887 2390

sb0020 4 160 mtib1021

Ünnepségek a nemzeti színház ... /2. rész/

természetesen ez minden magyar színház feladata, de a nemzeti színháznak elsőként kell kiállnia a minőség, az érték, az igazi teljesítmény mellett.

Köpeczi Béla kiemelte: ahhoz, hogy a nemzeti színház megfelelhessen az elvárásoknak, szüksége van a kor követelményeinek megfelelő működési feltételekre is. emlékeztetett arra, hogy 1983-ban, az ember tragédiája bemutatásának 100. évfordulóján, a minisztertanács ugyanazon évben hozott határozata alapján meghirdették az új nemzeti színház felépítését. a tervek szerint 1100 nézőt befogadó, 1984-es áron számítva mintegy 3 milliárd forintba kerülő színház létesítéséről volt szó, amely a Dózsa György téren kapott volna helyet. a határozat feltételezte, hogy a lakosság gyűjtés útján jelentős mértékben hozzájárul az építés költségeihez. ezt annál is inkább megtehetné, mert nemcsak a színházi szakmában, hanem ennél szélesebb körökben is kezdeményezték a gyűjtést. a mai napig azonban a kamatokkal együtt csak 250 millió forint gyűlt össze. ennek okát nagyobb részben az ország és az egyes emberek gazdasági nehézségeiben kell keresni. e gondok következményeként kezdődött meg az 1983-as határozat felülvizsgálata. ehhez hozzájárult az is, hogy közben a sajtóban tovább folyt a vita a színház telepítési helyét illetően, és arról is, milyen színház épüljön. mindez arra utalt, hogy nem sikerült igazán konszenzust elérni egyik kérdésben sem. a kormány ezek után - fenntartva azonban azt a határozatát, hogy az új nemzeti színház felépítésére szükség van - arra kötelezte a művelődési minisztert, hogy ez év októberében terjesszen elő javaslatot a további teendőkre vonatkozólag. ami a hely kijelölést illeti, a fővárosi tanácsot kéri fel arra, hogy

ba

pályázatot írjon ki: a dózsa györgy tér mellett más elhelyezési lehetőségek számításba vehetők-e, figyelembe véve a városrendezés, a településfejlesztés, a közlekedés tényezőit. ugyanis ennek ismeretében lehet döntést hozni. csak ezt követően kerülhet sor az épület megtervezésére, természetesen a régebben kidolgozott tervek is tekintetbe véve. a helyszín kiválasztása és a tervek elkészülte után lehet választ adni arra: mikor kezdődik meg az új nemzeti színház felépítése és várhatóan mikor fejeződik be. /folyt. köv./

t cs/mz  
15.44 220887 2290

sb0021 4 160 mtib1022

Ünnepségek a nemzeti színház ... /3. rész/

a gazdasági körülmények alakulása szempontjából nem jelentéktelen a gyűjtés sikeresebb folytatása. a kormány kötelezettséget vállal arra, hogy felépíti az új nemzeti színházat, így az eddig gyűjtött összeg sem vész el. az értékét megőrizzük - hangoztatta a miniszter. az otp kezdettől fogva 9 százalékos kamattal kezeli, s a jövőben gondoskodni fogunk arról, hogy megfelelő feltételek mellett és színvonalon kamatoztassuk. bizunk abban, hogy ez a kötelezettségvállalás megnyugtassa mindazokat, akik készek voltak eddig is áldozatot hozni és talán mások is hozzájárulnak thália új magyar hajlékának felépítéséhez.

vámos lászló, a nemzeti színház művészeti vezetője a nemzeti színházról folyó vitához kapcsolódva, a színház utóbbi években elért eredményeiről, s további tervekről szólva kiemelte, az ország a jelenlegi gazdasági helyzetben egyre inkább bevételcentrikussá válik, s ez a jelenség a művészetekben, elsősorban a naprakész színházművészetben is felborítja az értékrendet. mikor volt és van nagyobb szükség, mint ebben a szituációban egy olyan színházra, amely nem kényszerül művészi, izlésbeli, tehát világnézeti kompromisszumokra, mert az állam biztosítja a feltételeket kiemelt feladatainak teljesítéséhez? a nemzeti színház 1982-ben meghirdetett programja, a nemzeti színházának koncepciója alapján teljes egészében megvalósította műsortervezési törekvéseit, s csaknem egészében sikerült az elképzeléseknek és az elvárásoknak megfelelő társulatot kialakítani.

az a 18 magyar mű, amely bornemisszától a csiksomai passión át az istván, a királyig négy évszázad magyar irodalmát iveli át, e nemzeti színházi koncepció maradéktalan valóra váltását igazolja.

ba

ebben az évadban, decemberig, felújítják a teljes magyar repertoárt. szinpadra viszik a hevesi sándor téri épületben, a várszínházban, illetve a refektóriumban a dollárpapát, a tasso-t, a bánk bán-t, a rómeó és juliát, a velencei kalmár-t, majd a csongor és tünde, a lélekbuvár és a iii. richárd következik a sorban. a tervek között szerepel tavasszal egy izraeli vendégjáték is. /folyt. köv./

t cs/mz  
16.00 220887 2137

sb0022 4 160 mtib1023

Ünnepségek a nemzeti színház ... /4. rész/

vámos lászló az ünnepi társulati ülésen külön köszöntötte bessenyei ferencet, aki ismét a színház kötelékébe lépett, továbbá az új tagokat, ruszt józsef rendezőt, suka sándor és szirtes gábor színművészt, valamint azokat, akik a színház 100 éves jubileumán a társulat tagjai voltak: gobbi hildát, lukács margitot, varga mátyást, pataki jenőt és makai margitot.

a társulati ülés záróakkordjaként malonyay dezső bejelentette, hogy a művelődési minisztérium a színház vezetőségét, társulatát és dolgozóit a jubileum alkalmából másfél millió forinttal jutalmazta.

az ünnepi ülést követően a művelődési minisztérium, a magyar tudományos akadémia, a magyar színházművészeti szövetség, a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága, a magyar színházi intézet, valamint a nemzeti színház képviselői megkoszorúzták az egykori pesti magyar színház emlékkövét a múzeum körút és a rákóczi ut sarkán. a nemzeti színház volt blaha lujza téri épületének emlékkövénél a minisztérium, az mta, a magyar színházművészeti szövetség, a magyar színházi intézet, a nemzeti színház és a színház- és filmművészeti főiskola képviselői rótták le kegyeletüket. a nemzeti színház jelenlegi otthonában, a hevesi sándor téri épületben a színház alapítását idéző emléktáblát avattak, ahol a minisztérium, az mta, a magyar színházművészeti szövetség, a magyar színházi intézet, a fővárosi tanács művelődési főosztálya és a nemzeti színház vezetői, illetve munkatársai, tagjai helyezték el a megemlékezés koszorúit. /mti/

t cs/mz kz  
16.03 220887 1566

ba

sb0023 4 160 mtib1024

befejeződött a kisiparosok országos találkozója

1987. augusztus 22. - szombaton befejeződött a kisiparosok debrecenben megtartott 11. országos találkozója. a háromnapos eseménysorozaton csaknem háromezer kisiparos, kézműves és kisvállalkozó vett részt, s reprezentálta az ez alkalomból rendezett nagyszabású kiállításon a tevékenységét és termékeit. a kiállítással egyidejűleg megnyitott kirakodóvásáron sok régi mesterség mai képviselője is jelen volt.

a találkozó egyik fő eseményén, a pénteken tartott békegyűlésen, fodor istván, az országos béketanács titkára mondott beszédet. a gyűlés alkalmából megnyitott szolidaritási sátorban több, mint százezer forint értékű kisipari terméket árusítottak, s a bevételt a szolidaritási alapra fizették be.

a háromnapos találkozó kulturális bemutatói sorában nagy sikere volt a pécsi kisiparosok irodalmi műsorának, s a nógrádiak néptánc-együttesének. sok nézője volt a divatbemutatónak és a szépségrevűnek is.

a találkozó díjait a szombati záróünnepségen adták át. a hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottságának díját a kiosk nógrád megyei szervezete kapta a sportlétesítmények építésében, felújításában végzett kiemelkedő társadalmi munkájáért. a kiemelt népgazdasági tevékenységhez kapcsolódó kisipari termelés elismerésére alapított díjat a kiosk győr-sopron megyei szervezete érdemelte ki, a találkozóhoz kapcsolódó bemutatón pedig a nógrád megyei kisiparosok szereplését ítélték a legszínvonalasabbnak. /mti/

tár/mz kz  
16.08 220887 1508

ba

-.-

sb0024 4 160 mtib1025

agyszövet-átültetés és ingerületvezetés a sejtekben /1. rész/

1987. augusztus 22. - az idegtudományok budapesten rendezett 11. világkongresszusának nagyobb kutatási területeket érintő, központi konferenciáin kívül számos, ugynevezett szatellit, azaz kísérő tanácskozást tartanak a tudósok többek között manchesterben, brémában, veronában, lipcsében és hazánkban is. ezek sorába illeszkedik a szombaton pécsen, illetve tihanyban kezdődött szimpozium is.

a pécsi orvostudományi egyetem élettani intézetének kutatói svéd és kaliforniai orvoscsoportokkal együttműködésben - már évek óta végeznek - egyelőre állatkísérletekben agyszövet-darab átültetéseket. a mostani, kétnapos ülésen e kísérletek legfrissebb eredményeit vitatják meg a kutatási terület legkiválóbb külföldi és hazai szakembereivel. nagy érdeklődés övezi a beszámolókat, mert nagy a valószínűsége, hogy különféle betegségek, elsősorban a mozgászavarok gyógyíthatók e módszerrel. az egyesült államokban és svédországban a sikeres állatkísérleteket követően már emberi agyszövetek átültetését is megkezdték. a pécsi tanácskozáson egy kubai orvosnő videofelvételen mutatta be a transzplantáció hatását parkinson-kóros betegekre. az agyszövet megfelelő részébe mellékvese-darabot ültettek be, s ennek hatására az azelőtt szinte teljesen mozgásképtelen betegek újból képesekké váltak önmaguk ellátására. buzsaáki györgy, a konferencia egyik elnöke kiemelte, hogy a jobb egészségügyi ellátás következtében a világ számos országában növekedett az átlagéletkor, de sajnos, ezzel együtt egyre több a mozgásszervi betegségekben, parkinson-kórban szenvedő, magatehetetlen idős ember is. többek között ezért folynak nagy erővel a kutatások a főleg öregkorban jelentkező reszkető bénulás sikeres gyógyításának megoldásáért.

az mta balatoni limológiai kutatóintézetében, tihanyban kezdődött nemzetközi szimpozium központi témája az ingerületek továbbítása és feldolgozása a gerinctelenek idegrendszerének sejtjeiben. a négynapos tanácskozást salánki jános akadémikus, a tihanyi intézet igazgatója nyitotta meg. ladislav tauc professzor, a francia tudományos akadémia sejt- és molekuláris neurobiológiai intézetének vezetője kutatócsoportjának legújabb eredményeit ismertette. a kokain és az ingerületátvivő anyagok kölcsönhatásairól szólva george stefano, new york-i professzor hangsúlyozta, hogy újabb információkat kaptak a kábítószeres sejteket romboló hatásáról. a tihanyi tanácskozáson hatvanöt előadás hangzik el, mintegy összefoglalva tizenegy ország tudományos műhelyeinek e témát érintő legfontosabb kutatási eredményeit. /folyt. köv./

si/bév/kász/mz

16.25 220887 2633

ba

-.-

sb0025 4 160 mtib1026

agyszövet-átültetés és ingerületvezetés a sejtekben /2.rész/

a balatoni Limológiai kutatóintézetben huszonöt éve folyó neurobiológiai kutatások több felfedezéssel is hozzájárultak az idegrendszer működésének teljesebb megismeréséhez. elsőként a tihanyi kutatóknak sikerült igazolniuk egy monoamin-sejtek közötti ingerület-átvivő funkcióját. erről később kiderítették, hogy a gerincesek és az emlősök idegsejtjeiben is alapvető szerepük van. e felfedezés különösen az epilepszia és a depresszió gyógyításában jelentős. /mti/

si/bév/kász/mz kz  
16.27 220887 0559

--

sb0026 4 160 mtib1027

befejeződött a nemzetközi szövetkezeti néptáncfesztivál

1987. augusztus 22. - szombaton a résztvevő hazai és külföldi együttesek gálaműsorával, és az azt követő éjjelig tartó táncszórattal befejeződött a sátoraljaujhelyen tartott nemzetközi szövetkezeti néptáncfesztivál. az augusztus 17-én megnyitott találkozón hét magyar és hat külföldi - angliai, csehszlovákiai, finn, francia, török és szovjet - néptáncsoport mutatta be hazája nemzeti tánc kultúráját reprezentáló műsorát. az együttesek, az alkotmány napi ünnepségek keretében, sátoraljaujhelyen kívül tokajban, leninvárosban, miskolcon, ózdon, nyíregyházán és sárospatakon is felléptek. produkciójuknak együttesen mintegy ötvenezer nézője volt. /mti/

tre/mz kz  
16.43 220887 0726

ba

--

sb0027 4 160 mtib1028

hangverseny fertődön és nagycenken

1987. augusztus 22. - a Lancashire-i kamarazenekar vendégszerepelt szombaton a fertődi esterházy-kastély zenetermében. az észak-angliai együttes vivaldi, haydn, bach és britten műveket tolmácsolta malcolm dolej karnagy vezényletével. a fertődi koncert volt a vendégzenekar magyarországi turnéjának utolsó állomása.

kamarakoncert színhelye volt szombaton a nagycenki széchenyi kastély is: bencsik erzsébet zongoraművész és fodor gábor fuvolaművész preklasszikus és klasszikus műveket játszott. /mti/

mzs/mz kz  
17.02 220887 0563

--

sb0028 4 130 mtib1029 /embargó: 18 óráig!/

üdvözlő távirat /románia/

1987. augusztus 22. -

románia nemzeti ünnepe alkalmából

kádár jános,  
a magyar szocialista munkáspárt  
főtitkára,

németh károly,  
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának  
elnöke,

grósz károly,  
a magyar népköztársaság minisztertanácsának  
elnöke üdvözlő táviratot küldött

nicolae ceausescu elvtársnak,  
a román kommunista párt főtitkárának,  
a román szocialista köztársaság elnökének és

constantin dascalescu elvtársnak,  
a román szocialista köztársaság kormánya  
első miniszterének.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya nevében üdvözlőnként és jókívánságainkat küldjük önöknek nemzeti ünnepük, országuk

ba

felszabadulásának 43. évfordulója alkalmából. pártunk és kormányunk tartós törekvése, hogy a marxizmus-leninizmus eszméi és az internacionalista szolidaritás alapján a két ország együttműködése az élet valamennyi területén fejlődjön. meggyőződésünk, hogy magas szintű megállapodásaink és megbeszéléseink szellemében közös cselekvéssel előrehaladást érhetünk el a jószomszédi viszony, a magyar és a román nép érdekeit szolgáló barátság és együttműködés terén. nemzeti ünnepük alkalmából sikereket kívánunk önöknek, románia népeinek a szocializmus építésében, a béke védelméért és a nemzetközi biztonság erősítéséért kifejtett tevékenységükben.

x x x

sarlós istván, az országgyűlés elnöke nicolae giosant, a nagy nemzetgyűlés elnökét, a kisz központi bizottsága, a szot, a hazafias népfront országos tanácsa, a magyar nők országos tanácsa és az országos béketanács pedig román partnerszervezetét üdvözölte románia nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

11

17.36 220887 2063

--

sb0029 4 150 mtib1031

országjárás és strandolás

1987. augusztus 22. - országszerte sokan kirándultak és strandoltak augusztus 20-án, s az azt követő két munkaszüneti napon. a budapesti ünnepi tűzijátékra számos külföldi turistacsoport érkezett. a vendégek pénteken és szombaton ismerkedtek a fővárossal, több csoport pedig a jó időt kihasználva a strandokat kereste fel. a margitszigeti palatinuson szombaton több mint tízezren napoztak, fürödtek, nagy forgalom volt a csillaghegyi valamint a római-fürdőn is, mindkét helyen 1.500-an pihentek a kellemes augusztusi melegben.

több mint 30.000 hazai és külföldi vendéget fogadott a háromnapos ünnepen szeged. az angol, bolgár, jugoszláv, lengyel, osztrák, ndk-beli, nszk-beli, szovjet és más nemzetiségű turistákat elsősorban a dóm-téri szabadtéri játékok előadásai vonzották. napközben a csoportok a tiszaparti várossal ismerkedtek; a klauzál térről egymás után indultak a panoráma-buszok, a népszerű hintók, s egész nap járt a lövöntréti omnibusz. szinte minden turista jegyet váltott a tiszán közlekedő boszorkányjáratnak elnevezett sétahajóra, amely a szegedi hidtól a boszorkányszigetig szállította az utasokat.

ba

kiránduló- és strandidő váltogatta egymást az eltelt három nap alatt a balaton partján. délelőtt a muzeumokat és üzleteket keresték fel a nyaralók, délutánra pedig mindenhol megteltek a strandok. az elmúlt hetek hűvösebb időjárása nem vette el a vendégek kedvét a balatontól, a vártnál kisebb mértékben csökkent a turistaforgalom. a tó északi partján jelenleg is 80-90 százalékos a telítettség, s a balatonfüredi kempingben több mint 3.000-en laknak.

az északi part hétvégi programjai már a szüret közelségét jelezték. a badacsonyi bornapok rendezvényei között tartották meg a magyar-osztrák szőlészeti tanácskozást valamint a badacsonyi és burgenlandi szőlősgazdák találkozóját. /mti/

til-tób/bév/mz kz

17.50 220887 1883

--

sb0030 4 180 mtib1032

fafaragók országos tábora tatabányán

1987. augusztus 22. - szombaton tatabányán megnyílt a ix. országos fafaragótábor. az alapító fővédnökök - a bányaiipari dolgozók szakszervezete és a helyi szénbánya vállalat - meghívására csaknem félszáz fafaragó érkezett az ország különböző részéről. a tábort a népház melletti ligetben rendezték be. az augusztus 30-án záruló tábor lakói ezuttal a bdsz leányfalui gyermeküdülőjének készítenek játszótéri felszereléseket.

a szabadtéri műhelyt bárki meglátogathatja, s figyelemmel kísérheti az egyes alkotások születését. az idei tábor újdonsága, hogy a „nagyokéval” párhuzamosan első ízben gyermekek számára is szerveztek kézműves tábort. /mti/

pil/mz kz

17.55 220887 0718

ba

--

sb0031 4 180 mtib1033 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1987. augusztus 22. -

előrejelzés az ország területére vasárnap estig:

-----  
napos, meleg idő

folytatódik a derült, száraz, napos idő. a déli, délnyugati szél a dunántúlon megélénkül. a hőmérséklet délutánra 24, 28 fokig emelkedik. /mti/

mz kz  
18.22 220887 0354

-.-

sb0032 4 130 mtib1036

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke

1987. augusztus 22.

- sb0001 bővülő szociális gondozói hálózat budapesten
- sb0002 import helyett hazai vegyipari termékek
- sb0003 szállodaportásképzés
- sb0004 növényvédelmi előrejelzés
- sb0005 telefondoktor
- sb0006 balatoni hajózás
- sb0007 lottó-nyeremények
- sb0008 művelődési tábor zalaegerszegen
- sb0009 ünnepségek a nemzeti színház 150 éves /gyh!/
- sb0010 dudaiskola balatonfenyvesen
- sb0011 diákok tárlata
- sb0012 időjárás-jelentés
- sb0013 évadnyitó társulati ülés a katona józsef színházban
- sb0014 befejeződött a hortobágyi híd-vásár
- sb0015 az ünnepek alatt is dolgoztak az lkm-ben
- sb0016 alkoholizmus elleni klubok családi találkozója
- sb0017 mórocz lajos hazaérkezett finnországból
- sb0018 ünnepségek a nemzeti színház 150 éves jubileuma /1. rész/
- sb0019 ünnepségek a nemzeti színház 150 éves jubileuma /2. rész/
- sb0020 ünnepségek a nemzeti színház 150 éves jubileuma /3. rész/
- sb0021 ünnepségek a nemzeti színház 150 éves jubileuma /4. rész/
- sb0022 befejeződött a kisiparosok országos találkozója
- sb0023 agyszövet-átültetés és ingerületvezetés a sejtekben /1./
- sb0024 agyszövet-átültetés és ingerületvezetés a sejtekben /2./

ba



- sb0025 befejeződött a nemzetközi szövetkezeti néptáncfesztivál
- sb0026 hangverseny fertődön és nagyecenken
- sb0027 üdvözlő távirat /románia/
- sb0028 országjárás és strandolás
- sb0029 fadaragók országos tábora tatabányán
- sb0030 időjárás-jelentés
- sb0031 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: kovács györgy  
szerkesztette: apor zoltán  
koronczai emil  
- v é g e -

/mti/ mz kz  
20.01 220887 1664

-.-

ba

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

budapest, 1987. augusztus 23.

bel

v a s á r n a p

sb0001 4 150 mtib1001

korszerűbb gyógyszergyártás az egis-ben /1. rész/

1987. augusztus 23. - befejezéséhez közeledik a gyógyszergyártás fejlesztésének egy jelentős szakasza az egis gyógyszergyárban. a tíz évvel ezelőtt megkezdett, s várhatóan 1989 végéig tartó munkálatok során a késztermékgyártás valamennyi területét korszerűsítik, olyan gyógyszergyártó üzemeket alakítanak ki, amelyek megfelelnek az igen szigorú nemzetközi előírásoknak, a külföldi vásárlók által támasztott követelményeknek is. az 1978 óta tartó fejlesztések során eddig már egymilliárd forintnál is többet fordítottak a meglévő épületek felújítására, új részlegek kialakítására, valamint korszerű, nagyteljesítményű berendezések megvásárlására, magas színvonalú technológiák meghonosítására.

az eddig megvalósult fejlesztések közül kiemelkedik a körmenden épített tablettagyártó- és csomagolóüzem, ahol minden feltétel adott ahhoz, hogy a nyugati partnerek által is elismert színvonalon állítsák elő a különféle tablettákat és dragsékat. ez volt az első olyan nagyobb létesítménye a vállalatnak, amelyet a nemzetközi előírásokat alapul véve alakítottak ki, szereltek fel. hasonló mércéhez igazodva végezték el a régi budapesti tablettagyártó üzem rekonstrukcióját és bővítését is. itt most már a korábbiaknál másfél-kétszer több készterméket tudnak előállítani, lényegesen jobb körülmények között. ugyancsak kiemelkedő jelentőségű volt az injekció-üzem rekonstrukciója, amelynek során új gépek munkába állításával a korábbiaknak duplájára növelték a teljesítményt. folyamatosan halad a galenikus üzem korszerűsítése, amelynek keretében már befejezték az aerosolos és a szirupüzem, nemrégiben